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Életmüvészeknek 
nevezik azokat az embereket, akik 
hónapok, sőt évek óta állás nél- 
kül vannak, nem dolgoznak, nem 
keresnek és mégis meg tudnak élni. 
Hogy, hogyan élnek, miből és mit 
esznek, azt senki sem kérdezi tő- 
lük. Az emberek csak azt látják, 
hogy reggeltől estig, vagy a kávé- 
házban ülnek, vagy az uccasarkon 
áldogálnak és ezeken a posztokon 
minden nap pontosan megjelen- 
nek. Életmüvészeknek nevezik rö- 
viden ezeket a levegőből táplálkozó 
munkanélkülieket és azok, akiktől 

az életmüvészek sorsa függ, ezzel 
már el is intézik őket. Az életmü- 
vészek pedig keserü mosollyal az 
ajkukon, érdeklődnek egymás sor- 
sáról és szomoruan állapitják meg 
egy-egy ujonnan érkező kollégáról, 
hogy szintén életmüvész. Az élet- 

müvészek egyre növekvő táborá- 
nak csak két óhaja van: Két egy- 
szerű, de kemény szó, amely nem 
is könyörgésszerüen, hanem pa- 
rancsolóan hangzik: Munkát és 
kenyeret! Millió és millió ember 

görnyed és roskadoz ezen lét- 
követelés sulya alatt. De a munka 

országa, amelynek gyümölcse ke- 
nyér, csak nem akar eljönni. Hogy 
miért nincs munkaalkalom, miért 
hMinmes kenyér, azt laikus gondolko- 
zással megállapitani nem tudjuk. 
Csa : 
sak annyit tudunk, hogy azok a 
hagytőkések, akiktől sok millió 
éhező ember sorsa függ, mereven 
elzárkóznak minden megoldás elől. 
Hiszen ez magától értedődő is. 

A bank-krachok, a nagytőkék urai 
»sszeomlása után a nagytőkék urai 

hét lakat alatt őrzik a pénzüket és 
ebben a nagy bizonytalanságban 
hem merik semmiféle vállalatba 

befektetni elrejtett tőkéjüket. 

Jó volna, ha a párnázott igazga- 

lósági szobák tulajdonosai egyszer 
már komolyan vennék a sok millió 
inber jogos követelését. Jó volna, 

1a a kinyujtott tenyérbe a sovány 
Mamizsna helyett kalapácsot ad- 

Mának, hogy a tétlenségben ener- 
tat vesztett munkás ujból hoz- 
h pghasson a produktiv munká- 
nak Mert haladó szelek fujdogál- 

ak. A mai társadalmi rend tőkére 
E fegyverre épitett háza a szélvi- 

arban lecseg-ropog s a nagytő- 
mek profitéhségén mulik, hogy 
ezilátduljon-e, vagy örökre ösz- 
omoljon. 

erm reggel megjelenőő 
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sgetlen politikai napiar 
nta 28 lej, egy hétre. G el 
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A tordai Magyar Napot irredenta 
vádakk 
BUCUÜRESTI. A kamara ülésén 

dr. Lupu az Ardealul nevü hajó 
megvásárlása iránt érdeklődik. 26 
ezer fontot fizettek ezért a hajóért, 
amely szerinte nem ér 3500-at sem. 
Dan Zacharia parlamenti vizs- 

gálatot kér az olasz torpedó hajók 
ügyében. 

A szállitott hajók nem felelnek 
meg a rendeléseknek. 

34 csomó helyett csak 32 csomó- 
sak és 40.000 lóerő helyett 32.000 
a lóerejük. Ha ezek a hajók alkal- 
masok számunkra, ugy beugrik a 
tengerbe. Követeli Buhotiel admi- 
rális elhelyezését. 
Lupu: Nem elhelyezését, hanem- 

felfüggesztését. 
Stelescu vasgárdista beszél ez- 

után, aki szerint 

Tordán meggyalázták a nem- 
zeti trikolort a magyar-napon. 

Willer tiltakozik. 
Pop Cicio: Az önkéntes és tulzó 

honfiak nem tesznek jó szolgá- 
latot. 

Stelescu kérdezi a belügyminisz- 
tert, hogy van-e tudomása arról, 
hogy 

a tordai magyar-napon propa- 
gandát fejtettek ki a román ál- 

lam és nemzet ellen. 

A tordai rendőrök diszegyenruhá- 
jában asszisztáltak, a román had- 
sereg lovait piros-fehér-zöld szal- 
lagokkal diszitették föl. Dr. Gál 
Miklós képviselő aktiv részt vett 
a román állam elleni tüntetésben. 
Nem engedhető meg, hogy a ro- 
mán parlamentben olyan elemek 
legyenek, akik államellenes pro- 
pagandát üznek. 

Különben sem lehet nálunk 

magyar-napot rendezni, most 
román napokat élünk, ame- 
lyekért annyi ezer életet ál- 

doztunk. 

Kéri a minisztert, hogy tiltsa be 
az ilyen demonstrációkat és ne 
engedje meg a közvélemény arcul. 
csapását. 

A KISIPAR VÉDELME 
Ferenczy Zsigmond magyarpárti 

kérdezi az ipar és kereskedelmi- 
miniszert, hogy milyen intézkedé- 
seket tart szükségesnek 

az árucsere érdekében, a heve- 
rő munkáskezek foglalkozta- 
; tására. 

Milyen eszközöket és módokat 
szándékszik igénybevenni, hogy 
a hatalmas kereslet és kinálat ta- 
lálkozzék egymással. Az akut vál- 
ság a pénz válsága és ha megfelelő 
intézkedések történnek, ugy a 
polgári gazdálkodást és polgári 
társadalmat a legnagyobb veszély 
fenyegeti. 
Másik interpellációját a had- 

ügyminiszterhez intézi, akit arra 
kér, hogy terjesszen sürgősen a 
Ház elé egy kimutatást, hogy 

1928. óta milyen mértékben ré- 
szesült a hadseregszállitásaiban 

az erdélyi kisipar. 

Kijárók akadályozzák meg a 
hadsereg rendeléseinek arányos 
felosztását és ennek a visszásság- 
nak meg kell szünnie. 

WILLER CÁFOLJA AZ 
IRREDENTA VÁDAKAI 

BUCURESTI. Stelescu vasgár- 
dista irredenta vádjai 

a román képviselők nagy ré- 
szét is kinosan ériutették, 

azokat komolytalanoknak tartják, 

al illette egy vasgárdista képviselő 
amelyek csak az ellenségeskedés 
szitására alkahnasak. 

Dr. Willer József, a parlamenti 
magyar csoport főtitkára a bead- 
vánnyal kapcsolatosan a követke- 
zőket jelentette ki: 

Közismert, hogy Tordán mi tör- 
tént, a tagozat tisztujitó közgyü- 
lést tartott, amelyet egy kulturün- 
nepséggel kapcsolt össze. Ezt hasz- 
nálta ki Stelescu képviselő arra, 
hogy irredentizmust olvasson a 
Magyar Párt fejére. 

Stelescu kijelentései rágalmak. 
A magyar parlamenti csoport 
táviratilag kérte Gál Miklós 
képviselőt Bukarestbe, hogy 
a parlament nyilvános gyülé- 
sén utasitsa vissza és cáfolja 

meg Stelescu rágalmait. 
BUCURESTI. Az uj konverziós 

törvényjavaslatnak a kamara mai 
ülése elé való terjesztésével kap- 
csolatosan az igazságügyminiszter 
körrendeletet intézett a biróságok- 
hoz, amelyben elrendeli a mező- 
gazdasági adósságok behajtásáért 
inditott perek beszüntetését. 
BUCURESTI. A parlament ülés- 

szakát szeptember 25-én ifogják 
erekeszteni. 

ümerika II miliárdrál 1 milliárd 
dollárna csükhenti Eurórahátorusatósségt 
BERLIN. A Berliner Zeitung 

am Mittag" egy newyorki szenzá- 
ciós táviratot közöl, amely sze- 
rint az európai pénzügyi szakér- 
tők állitólag ajánlatot tettek az 
Egyesült Államoknak, hogy Eu- 
rópának Amerikával szemben fenn- 
álló háborus adósságát, ami jelen- 
leg i1 miliárd dollárt tesz ki, egy 
milliárdra csökkentsék. , 

LONDON. A „Morning Post 

szenzációs cikket közöl, amelyben 
erélyesen megtámadja Németorszá- 

got a fegyverkezési egyenjogusá- 

gát követelő jegyzékéért. A „Mor- 
ning Post" azt irja, hogy Herriot 

nagyon helyesn tette, hogy Német- 
ország kérését elutasitotta s igy az 
ügy a Népszövetség elé került. Ab- 
ban az esetben, ha Németország 
mellékuton próbálkoznék felfegy- 
verkezni, nem maradna más ut, 

minthogy Franciaország és Ang- 
lia között szövetkezés állna be. 
A lap szerint Mussolini nagyon 

jól tenné, ha a kérdést vizsgálná 
Olaszország szempontjából is, mert 
ha Németország és Olaszország kö- 

zös akcióba lép, nagyon könnyen 
megvalósulhatnak Ausztria álmai 
Triest és Dél-Tirol visszaszerzését 

illetőleg. 
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SPORT 
Az Európa-kupa állása. Vasár- 

napi cseh-magyar Európa-kupa 
mérkőzés előtt az Európa-kupa ál- 
lása a következő: 1. Ausztria 3 győ- 
zelemmel 9 ponttal, 2. Olaszország 
3 győzelem 9 pont, 3. Magyaror- 
szág 1 győzelem 6 pont, 4. Cseh- 
szlovákia 1 győzelem 5 pont, 5. 

Svájc 2 győzelem 5 pont. Hátra- 
lévő mérkőzések: magyar-cseh- 
szlovák, osztrák-svájc, csehszlo- 

vák- olasz. Magyarország helye- 
zésén már nem javithat a csehek 
elleni esetlges győzelem sem. 
Amatőr kombinált győzött a Csi- 

kók elleni barátságos mérkőzésen. 
A Baromvásár-téri kispályán teg- 
nap délután az Amatőrök a Csikók 
ellen barátságos mérkőzést játszot- 
tak. A Csikók mindvégig igen szé- 
pen játszottak s csupán balszeren- 
cséjüknek tudható be, hogy 3:? 
arányban vereséget szenvedtek. A 
gólokat Katona (2) és Gál, illetve 
Jakab és Atik lőtték. Peptea gyen 
gén biráskodott. 

Agyonlőtt a rendőr egy 
elővezetésnél ellen- 
szegülő munkást 

GALAT. A galati rendőrség teg- 
nap rendeletet adott Parvu köz- 
rendőrnek, hogy vezesse elő laká- 
sáról Stanciu Costache munkás- 
mozgalmi vezetőt. A rendőr eleget 
tett a megbizatásnak és elment 
Stanica lakására, akit felszólitott, 
hogy kövesse. A rendőr kiabálásá- 
ra azonban a munkás kést rántott 
elő és tudomására hozta a rend- 
őrnek, hogy életével játszik, ha 
hozzányul. Ekkor került elő Toma 
zsebéből a revolver és azzal fenve- 

gette meg a munkást, hogy lelővi. 
A revolveres fenyvegetéstől a mun- 
kás megijedt és futni akart. Futás 
közben azonban 

a revolveres rendőr kétszer rá- 
lőtt a menekülőre, 

mire az összesett és rövid szenve- 
dés után meghalt. A rendőrség a 
gyilkossá lett rendőrt letartóz- 
tatta. 

- Kik nyertek az osztálysorsjá- 
ték tegnapi huzásán. Az osztály- 
sorsjáték tegnapi huzásán a követ- 
kező nyereményeket huzták ki: 
750 ezer lejt nyert: 5244, 200 ezer 
lejt nyert: 29453, 60 ezer lejt nyert: 
67021, 20 ezer lejt nyertek: 9793, 

. 47851, 61883, 3256, 32735, 15 ezer 
lejt nyertek: 

69995. 
- Öngyilkos lett az öngyilkos- 

jelőltek eltanácsolója. Heinrich 
Dehmel, a hirneves német költő 
egyetlen fia berlini lakásán ön- 
gyilkosságot követett el. Tegnap 
délután holtan találták szobájában. 
Az öngyilkos fiatálember veronál- 
lal mérgezte meg magát. Az ön- 
gyilkosságot ugy fedezték fel, hogy 
a szomszédok gyanusnak találták, 
hogy egész nap ég a villany Deh- 
mel lakásában. Hosszas hiábavaló 
kopogtatás után feltörték az ajtót, 
a fiatal Dehmelen ekkor már nem 
lehetett segiteni. Rendkivül érde- 
kes, hogy az öngyilkos fiatalember 
vezetője volt az öngyilkosjelöltek 
eltanácsoló irodájának. 

11205, 26160, 6752, 

I. éviolyam, 82 

A hirhedt Szakáli-ügyből keletkezett 
sajtóper a kolozsvári törvényszék elött 
CLUJ-KOLOZSVÁR. A „Jóreg- 

gelt!" megemlékezett a csikkarc- 
falvi csendőrőrs brutalitásáról, a- 
melynek áldozata, Szakáli István 
földmüves lett. A lapok az ügyben 
sürgős vizsgálatot követeltek és 
sulyos vádakkal illették Baciu fő- 
ügyészt, aki a Szakáli ügy nyomo- 
zását vezette. Szakáli István a 
csendőrverésekbe halt bele és a 
csendőrök halála után felakasztot- 
ták, hogy öngyilkosságának hirét 
költsék. A Szakáli ügyben megin- 
dult ujabb vizsgálat megállapitot- 
ta ugy a csendőrök, mint a nyo- 
mozást vezető ügyész ártatlansá- 
gát és ezzel kapcsolatosan a sajtó- 
perek egész lavináját inditották a 
hatóságok azok ellen a tudósitók 

ellen, akik a Szakáli ügyről irtak. 
Különösen a brassói és a kolozs- 
vári lapok csikszeredai munkatár- 
sai ellen van legtöbb sajtóper fo- 
lyamatban, akik helyszini tudósi- 
tásokban tárgyalták az ügyet. Egy 
ilyen sajtóper tárgyalása volt ki- 
tüzve ma a kolozsvári törvényszé- 
ken. A sajtópert Banciu főügyész 

inditotta K 
Ujság akkori csikszeredai tudó- 
sitója ellen, amiért azt irta, hogy 
Banciut a Szakáli ügy miatt he- 
lyezték el Csikszeredáról Maros- 
vásárhelyre. Albert István meg is 
jelent a mai tárgyaláson, azonban 
hiányzott Banciu főügyész, akinek 
távolléte miatt a Szakáli ügy első 
sajtóperét elnapolták. 

latam 

A feleséggyilkos bankár kiszabadulása utáa 

HALLE. Nagy port vert fel Hal- 
leban annak idején egy gazdag 
bankár, Heinrich Becker félté- 
kenységből elkövetet gyilkossága. 
Becker hat revolverlővéssel agyon- 
lőtte szép, fiatal feleségét, mert 
többen udvaroltak neki. A tör- 
vényszék akkor ötévi sulyos bör- 
tönre itélte a gyilkost. A börtönből 
azonban jómagaviselete következ- 
tében rövid idő alatt kiszabadult. 
Kiszabadulása után első utja a 
Halbendeekben lakó Boos orvos- 
hoz vezetett, akit minden szó nél- 

kül saját rendelőjében agyonlőtt. 
Tette elkövetése után felült egy 
Duisburgba induló vonatra. Duis- 
burgba érkezése után most már 
egy ismert ékszerészhez állitott be, 
akit boltjában talált, mire revol- 
vert rántott és az ékszerészt min- 

den magyarázat nélkül agyonlőtte. 
Ekkor ujból szökni próbált, de 
elfogták. A rendőrségen a gyilkos 
bankár azt hozta fel védelmére, 
hogy tettét felesége udvarlóinak 
megbüntetésére követte el. 

Titokzatos körülmények között meggyilkoltak egy 
revalverrel és héssel felfegyvenkezett gazdát 

ORAVICA: Az elmult napon bor- 
zallmas gyilkosság történt az egyik 
oravicai külvárosi negyedben, Rec- 
hitován. A járókelők szemeláttára 
véres ember támolygott a városhá- 
za felé, hol aztán nem birva tovább 

feltörő fájdalmait, összeesett és 

félelmetesen hörögni kezdett. A 
szerencsétlen embernek, (névsze- 

rint Pavel Samu földésznek) 
gyomra teljesen fel volt vágva, 
ugyhogy belei valósággal ki- 

estek. 
A szemlélők rémült kiáltozásaira 

APRÓHIRDETÉSEK 
EGY SZÓ ÁRA 1 LEJ, VASTAGABB BETÜVEL SZEDVE 2 LEJ 

mnoa 

ITALMÉRÉSSEL Restaurant-bodega 
belvárosban betegség miatt nagyon ol- 
csón kiadó. Cimeket a kiadóhivatalba 
káérem leadni. 

VIZSGÁZOTT masszirozónő házak- 
hoz ajánlkozik. Cime: Hegyvölgy-ucca 
7 szám. 

SZÉPIRODALMI könyvek, képes fo- 
lyóirat házakhoz hordására és eladá- 
sára nyugdijasokat, hölgyeket fölve- 
szünk. Erdélyi Szemle, Cal. Reg. Fer- 
dinand 355. 

adóba kérem leadni. 

PETROLX-lámpát használtat, here- 
sek sürgősen. Banda József, Jára. 

BELVAÁROSBAN egy nagy különbe- 
járatuú szoba vizvezetékkel üresen, vagy 
butorral kiadó. Cim a kiadóban. 

KERESEK október elsejére butorozott 
szobát esetleg konyha használattal, le- 
hetőleg a belvárosban. Cimeket a ki- 

JÓKARBAN levő gyermekkocsit azon- 
hal vennék. Cimeket a kiadóba kérem 
eadni. 

5. számu 

nyereményszelvénye 

sa 

felmegy Budapesta, 
okvetlenül keresse meg ; 

Glarus Kert Kabaró, 
ahol mindig találkozik 
erdelyi ismerősökkel, 

Albert István, a Keleli 

személyében azonnal 

.... = : zttt 

A már-már halálán lévő be 
aki revolverrel és késsel volt fel 
fegyverkezve, 

mutatott és elhaló hangon 
azt mondotta, hogy az ölte 

meg. 
A megnevezett gyilkost Ion Vida 

letartóztat. 
ták és bekisérték a rendőrségre. 
Közben pedig a haldoklót kórház. 
ba szállitották, azonban utközben 
kiszenvedett. Az állitólagos gyil 
kost mindjárt kihallgatták, de az 
olyan részeg volt, hogy egy értel. 
mes szavát nem laehetett venni. 
Vallomása szerint pedig még csak 
nem is tud a gyilkosságról. A rend. 
őrség azonban további gyanuokok 
miatt nem bocsátotta szabadon a 
letartóztatott gyilkost. 

Tribunalul Cluj, Secfia II. 
No. 15201932. 

PUBLICATIUNE 

Se aduce la cunosiinta publicő, cá 
Tribunalul Cluj a admis lichidarea ju- 
diciare a Firmei Tipografiei „Hermes' 
Polonyi et Comp. din Cluj Str. Mino- 
rifilor 2. Efectul acestei admiteri se in- 
tinde asuprna averii mobile ori unde sar 
afla si imobile de pe intreg teritoriul 
Tárii. Sar fixat tenrmen pentru anun- 
tarea ereantelor páná in ziua de 15 
Septemvrie 1932 ora 9 pentru verifica- 
rea creantelor 13 Ovtomvnrie 1932, pen- 
tru alegerea comitetului definitiv al 
creditorilor pe 18 Octomvrie 1932. Toate 
aceste operatiuni se vor indeplini in 
fata Dlui Jude Alexandru Miculescu 
in camera 92 a acestui Tribunal. Sunt 
somati creditorii de orice natura sá-si 
anunje creanfeler conf. art. 126-129. 
Legea XXVII din 1881 in termenul ará- 
tat sub samctiunile prescrise de codul 
falimontar, ijar la termenul pentru ale- 
gerea comitetului definitiv de creditori 
sá se prezinte impreuna cu actele do0- 
veditoare ce au. . 

Cluj, la 12 August 19032. 
Presedinte: ss. V. Hortopan. Judecátot: 
ss. Veleanu. Grefier: ss. Cárje. Pentru 
conformitate: grefier Indescifrabil. 

PÉNTEK, szeptember 16. 

Bucuresti. 15: Gramofon. 18: Rádió- 
zenekar. 20.40: Massanet: Manon, opera 
gramofonon. 
Budapest. 11.15: A budapesti koncert- 

zenekar hangversenye. 14.053: Az állás 

talan zenészek szimfónikus hangverse 
nyes 18: Kösáryné Réz Lola ifjuság! 
előadása. 19: Dalmady Zoltán dr. előa 
dása. 19.36.: Hangverseny. 20.50: Gyors 
iró-tanfolyam. 21.20: Gramofon. 22.20: 
Diószeghy Miklós előadása. 23: Az Ope 

raház tagjaiból alakult zenekar hanő 
versenye. 

Győzödjön meg a BONYHAV hentesáruk minőségeirül e 
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udmilia- 

oáros beperelte a hadügy- 

Koloz5047 ót egymiltió lakbérhátralék 
minisztéritt 

nmiatt. 
Szegény hadügyminisztérium, meég 

hogy kilakoltatják... 

Deszélgetés a korzón. ; 

74 Olvasta? Hindenbur
g és Goering, 

ovábbá Papen és Goering egyre leve- 
l 

ae Tátszik, hogy itt az ősz... 

A pénzügyminiszter elrendelte, hogy 

nentul tizezer lejjel szabad az ország- 

ből kimenni. Inkább azt mondaná meg, 

hány lejjel lehet itt maradni... 

Beszélgetés a kávéházban. 

Hallotta? A moratórium alatt fize- 

telt adósságot duplán fogják számita
ni. 

Haátha semmit sem fizetünk, akkor 

jupla adósságot kell majd fizetni? 

- Időjárásjelentés: A budapesti 

meteorológiai intézet időjárásje- 
lentése szerint a nappali hőmér- 

séklet lassu emelkedése, éjszaka 
azonban, különösen keleten, még 
erős lehülés várható délnyugaton 
felhőzettel. 
- Inépekciós gyógyszertárak. 

Dr. Hintz, Főtér. Dr. Halász, Bocs- 
kaytér, Dr. Flohr, Ferenc József- 
ut. Dr. Nagy, Monostori-ut. 

- Károly király Temesvár kör- 
nyékén vadászik. A király tegnap 
Mihály vajda, Samsonovici tábor- 
nok hadügyminiszter és Tilea Vio- 
rel alminiszter ikiséretében Temes- 
árra utazott, amelynek környé- 
kén három napos vadászaton vesz 
tészt. 

- Királyi látogatás Kolozsvá- 
ron, Tegnap a bécsi 10 óra 20 per- 
tes gyorssal királyi vendégek ér- 
keztek Kolozsvárra. Mária anya- 
királyné leányával, Ileana herceg- 
nővel és ujszülött unokájával Ist- 
ván herceggel érkezett meg a ko- 

lzsvári pályaudvarra. Itt találko- 
zett Ileana hercegnő feérjével, 
Habsburg Antal főherceggel, aki 
tegnap reggel indult el Bécsből 
olozsvár felé. A főherceg Ileana 

szalonkocsijában tartózkodott 
mindaddig, mig a vonatvezető in- 
dulást nem jelzett. Ekkor az anya- 

erályné Károly király autójába 
vállt és a szamosfalvi repülőtérre 
hajtatott, mig a fiatal főhercegi 
pár a vonaton folytatta utját Buka- 
Tes felé. Mária királyné délután 

Marom órakor startolt Bukarest 

Bibescu herceg 
ut Loendonba. Bibescu herceg, 
ezelközi aviatikai szövetség 
inaa tegnap Rötterdamból a Ro- 
önha repülőgéppel elindult Lon- 

Továbbra is megtartják a ko- 
- 

lozsy 

üdét, A kolozsvári pénzintézetek 
m ptember 15-én lejáró nyári 

unkaidó beosztását közös meg- 
zéssel a tél folyamán is meg- 

ják. Eszerint tehát a bankok 
Dér ára z . iztárai továbbra is csak délelőtt 
tadnak nyitva. 

törvény javaslat értelmében álla- 

repülőgépen 

ári bankokban a nyári mun- 

dődött s ekkor az ajánlott 95 lejes 

A nyugdijasok tiltakoznak a nyugdij- 
hátralékok kötvénnyel 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Az uj adó- 

mi kötvényekkel akarják kifizetni 
az állami tartozásokat, igy a tiszt- 
viselőket és a nyugdijasokat is. 
Az állami kötvényekkel való kifi- 
zetésből a nyugdijasoknak min- 
den bizonnyal legfeljebb annyi 
hasznunk lehet, hogy nyugdij bon- 
jaik fejében kissé nagyobb terje- 
delmü, sürün telenyomtatott pa- 

- Elnapolták a szucsági földbir- 
tokos örököseinek perét. A kolozs- 
vári vidéki járásbiróság 32. számu 
szobájában dr. Istrate járásbiró 
előtt tegnap tárgyalták Szigeti 
Miklós szucsági gazdag földbirto- 
kos végrendeletének megsemmisi- 
tése tárgyában dr. Ehrlich István 
ügyvéd által beaadott keresetet. A 
tárgyaláson 12 örökös jelent meg, 
akiket három ügyvéd képviselt. A 
biróság elnapolta a tárgyalást 
mindaddig, mig a hagyatéki tár- 
gyalást le nem folytatják és amig 
a felperesek be nem csatolják az 
öngyilkossá lett szucsági földbirto- 
kos halotti anyakönyvi kivonatát. 

- Elutasitotta a város a sétaté- 
ren lezuhant fia áldozatának kár- 
téritési igényét. A kolozsvári séta- 
téren kora tavasszal egy korhadt 
faág Boér István vendéglősre zu- 
hant és sulyosan megsebesitette. 
Bár a baleset nem került életébe, 
olyan sérüléseket szenvedett, ame- 
lyek munkaképtelenné tették. Boér 
István a napokban beadványt in- 
tézett a városi időközi bizottság- 
hoz. Előaata, hogy a baleset óta 
teljesen keresetképtelen s kérte, 
hogy a tanács gyógykezelés cimén 
25 ezer lejt, kártérités cimén pedig 
650 ezer lejt fizessen ki. Az idő- 
közi bizottság Boér tulméretezett 
igényét visszautasitotta. 

- A feleki erdő környékén üdü- 
lőtelepet létesitenek. Dr. Laurentiu 
Flaviu helyettes polgármester ki- 
jelentése szerint Kolozsvár város 
időközi bizottsága a város tulajdo- 
nát képező és a Feleki-tetőn lévő [ 
mintegy 600 hold erdő egy részét 
parcellázni fogja üdülőtelep létesi- 

tése céljából. 

Elárverezték az „Astra"-moz- 
gót. Az uj Iparnkamara épületében 
tavaly megnyilt „Astra"-mozgót 
tegnap 100 ezer lej adóhátralékért 
a kolozsvári pénzügyigazgatóság 
elárverezte. Mivel az „Astra"-moz- 

gó tekintélyes házbérrel tartozott 
az Iparkamarának, berendezését 

200 ezer lej vételárért a háztulaj- 
donos Iparkamara vásárolta meg 
s igy a befolyt vételárból az adó 
összegének levonása után a háztu- 
lajdonos nyer kielégitést követelé- 
sére. Mint értesülünk, rövidesen 

ujból megnyitják az „Astra"-moz- 
gót, szakemeberek vezetése mellett. 

Két szállitó saját kárára en- 
gedett a városnak szállitandó szal- 
ma árából. Tegnap délelőtt folyt 
le a város részére szükséges anya- 
gok szállitására vonatkozó árlejtés. 
Az ajánlatok felbentása után ki- 
tünt, hogy Nemes és Macavei aján- 
lattevők egyformán 95-95 lejt 
kérnek az alomszalma métermázsá- 
jáért. Erre szóbeli árajánlás kez- 

ár helyett 60 lejben vállalták az 
alomszalma szállitását, s igy a vá- 

ros 35 lejt takaritott meg métermá- 

való kifizetése ellen 
pirlapot kapnak, amelyet, mivel 
ezeket a bonokat csak az állam 
válthatja be, vásárló erejük nem 
lesz. Ennek megakadályozására 
felkéri Pop Valér elnök a vezetése 
alatt álló nyugdijegyesület min- 
den tagját, hogy a Bocskai-tér 2 
szám alatti helyiségükben szep- 
tember 18-án, vasárnap délelőtt 
10 órakor tartandó nagygyülésre 

feltétlenül jelenjenek meg. 

- A CFR rendelete a potyauta- 
sokról. A CFR elrendelte, hogy 
azokat, akiket jegy nélkül találnak 
a vonaton, csak ott szabad leszálli- 
tani, ahol rendőri hatóságok van- 
nak, vagy olyan vasuti tisztviselők, 
akik jegyzőkönyvet tudnak felven: 
ni a kihágást elkövetőkkel. 
- Az őszi vetlőmag beszerzés 

ügye. Az ötvenmilliós állami hitel 
ellenére is teljesen csődbe jutott. 
A termés 30-100 százalékban 
megsemmisült, a kormány decem- 
ber végéig, 50 millió lej hitelt fo- 
lyósitott a mezőgazdasági kama- 
ráknak, amelyet azok meg is kap- 
tak, de legtöbb kamara nem meri 
kihelyezni, félve, hogy az előirt 
időben nem tudja visszakapni, igy 
a pénz kihasználatlanul hever a 
zár alatt. Az Erdélyi Gazdasági 
Egyletnek (Kolozsvár, Attila-ucca 
10.) nem áll módjában kedvez- 
ményes áru vetőmagot kiosztani, 
de nyilvántartást vezet az eladó, 
egészséges, nemesitett vetőmagvak- 
ról és válaszbélyeg beküldése ese- 
tén készséggel ádja meg a beszer- 
zési források cimét. Sajnos pénz 
hijján a mezőgazdasági kamarák- 
nak is körülbelül csak arra szorit- 
kozik a tevékenységük ezen a té- 
ren. A kolozsvári mezőgazdasági 
kamara a vásárolt vetőmaghoz dij- 
talanul ad a gazdáknak „Porzol"-t. 
- A gyümölcsiák közös beszer- 

zése. A gazdaközönség gyümölcs- 
fa szükségletének kedvezményes 
áron és elsőrendü minőségben való 
biztositása céljából az Erdélyi Gaz- 
dasági Egylet az idei őszön is ösz- 
sze irja a birtokosok, városi kert- 
tulajdonosok és gyümölcsös gaz- 
dák csemete szükségletét. A beje- 
lentések az EGE cimére Kolozs- 
vár, Attila-ucca 10 küldendők. A 
csemeték lényegesen olcsóbbak 
lesznek, mint tavasszal voltak, mi- 
nőségük, fajtaazonosságuk pedig 
garantált. A megrendeléssel egy- 
idejüleg darabonként 15 lej elő- 
leg küldendő be. 
- Az indiai gyephokki csapat 

magyarországi szereplése is győ- 
zelemmel végződött. Az indiai gyep- 
hokki csapat, amely az olimpiai 
versenyeken világbajnok lett, teg- 
nap érkezett Bécsből Budapestre. 
Ugy látszik, az indiai csapat meg- 
érezte az öt és félórai utat, mert 
az első félidőben csalk egy gólt 
tudtak elérni, mig a második fél- 
időben szép és erőteljes játékkal 
sikerült a magyar kombinált csa- 
patot 5:0 (1:0) arányban legyőzni. 
Az indiai játékosok még az éjszaika 
folyamán tovább utaztak Olaszor- 
szágba. 
- Szabadlábra helyezték Gand- 

hit. Ganghit, a hires indiai népve- 
zért tegnap az indiai kormány sza- 

gyással, hogy ha megkezdett moz- 

galmát tovább folytatja és továbbra 
is nyugtalanságot fog szitani India 

zsánként. területén, ismét be fogja zárni. 

badlábra helyezte azzal a megha- 

.. e." 

A legolcsóbb 

a legjobb 
a legszebb 
a legrégibb 

képes családi lap 

Erdélyi Szemle 
Szépirodalom 

müűvészet 
tudomány 

közgazdaság 
szinház-mozi 

sport 

Vii förténi ? 
Városunk szomoru szenzációi 

között talán a legmeghatóbbak 
egyike volt az az öngyilkosság, 
amit ez év junius 12-én édesanyja 
sirjánál Buksa Mihály kolozsvári 
pénzbeszedő követett el. Déli 12 
órakor, amikor megkondult a 

nagyharang, hatalmas revolver- 
dörrenés rázta fel a temető csend- 
jét... És azután pár perc mulva 
a temetőőr a 725-ös számu siron 
megtalálta az áldozatot, átlőtt ha- 
lántékkal, véresen és halottan.. 

Azóta pedig minden reggel el- 
látogat egy hüséges barát az árva 
sirhoz. Nem ember, hanem egy 

farkaskutya borul a felburjánzott 
haláldombocskára és csendesen 
nyöszörög. Nem tüntet a bánatá- 
val. Egyszerü kutyaszivével őszin- 
tén, igazán gyászolja elveszitett 
gazdáját és a temetőőr meggyőző 
szavai szerint sokszor egész éjsza- 
kánként szivettépő üvöltés hallat- 
szik a 725-ös sir felől. Mintha egy 
percre még egyszer látni akarná 
gazdáját ez a meggyötört, szomöru 
barát, hogy azután életunt páráját 
kilehelje. 

Azelőtt, amikor rekkenő meleg 
volt, lejött a vizvezetékig szegény 
állat. Az eléje dobott koncot nagy- 
ritkán szájába vette és ott fönt a 
sicnál megrágta, elásta és tovább 

busult...oi 
Csak ennyi történt. 

TEKÉZŐ SPORT 
Tegnap folyt le a Bohém és Har- 

gita iközötti revánsmérkőzés az 

Orosz-pályán, amelyet 151-136 

pont atányban a Hargita nyert 

meg. Pont 9 órakor vonultak fel 

a mérkőző csapatok és a szövetség 

vezetősége, Móricz elnök, Ghili 

sportelnök, Gyunka alelnök és Bo- 

ros főtitkár. Nagy érdeklődés mel- 

lett a Hargita csapat kezdi a mér- 

kőzést. Az eredmény sem lebecsü- 

lendő, mert 68 pontot ütöttek le. 

A Bohém szintén ki akart tenni 
magáért és játékosai a tekézés fej- 

lett technikájával dolgozva, játék- 

szerencse hiányában maradtak el. 
Habár Mészárosné kitünő dobása 

némileg helyre is hozta nehéz ál- 

lásukat, csak 44 pontra vergődtek 

fel. A Bohémek ezt az arányt vé- 

gig tartva végeztek. - Más ered- 

mények: Hercules-Kath. Kör, 

178-174 aránybán a Hercules ja- 

vára szép játék volt. - Pénteken 

az Avram-Jancu-Törekvés kö- 

zötti revánsmérkőzés lesz a Kovács. 

pályán. - Szombaton FTC-Sport 

revánsmérkőzés a Talpas-pályán. 

Vasárnap az FTC-Solid a Tal- 

pas-pályán tartatnak meg. 



Egy rejtélyes 
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- Meglássák = mondta gyakran 

a báró, hogy még mindnyájunkat 
tulél. 

Amikor a báró elment, rendki- 
vül meg volt hatva, habár több iz. 
ben elhalasztotta indulási napját 
és amikor a kocsiba ült, megigér- 
tette a kapitánnyal s nejével, hogy 
evenként legalább is két hetet fog- 
nak Gloriérban tölteni. 

Ha nem is miattam, vagy mi- 
attatok legaláb Rajmund keresztfi- 
amért, aki erősödni fog a jó leve- 
gőben. 

Az elválás utáni estén Erzsébet 
és férje nagyon üresnek találták 
házukat. 

Hát még akkor, ha tudták vol- 
na, hogy utolszor látták e derék 
férfiut. 

Pedig ugy volt. 

Két hónap mulva szerencsétlen- 
ség érte utol. Magas létrára má- 
szott föl, hogy egy festményt le- 
poroljon, amikor leesett. 

Ferenc szolgája az esés lármájá- 
ra odasietett, de már akkor nem 

volt benne élet. 

- Az ég bosszulja meg magát! 
- sőhajtotta áhitattal Rochecord 
kisasszony, amikor meghallotta a 
báró halála hirét. Egy nagy gaz- 
emberrel kevesebb van a világon. 
Ez a gazember, jegyzőjénél le- 

tett végrendelete szerint Delorge 
Péternét, Lespéran Erzsébetet tette 
általános örökösévé. 

Végrendeletéhez levelet csatolt 
a kapitány és Erzsébet cime alatt, 
melyben egészen fölfedezte ma- 
gát előttük. 

A levelet a halála előtti napon 
irta, amelyet nagyjelentőségünek 
tartottak Vendomban. A levél igy 
hangzott: 

Kedves gyermekeim! Nyugod- 
tabban fogok aludni, mihelyt még- 
tettem végintézkedéseimet. Az 
ember nem tudja, mi történhetik. 
Öregszem. Látásom és itélő ké- 
pességem gyengült ugyannyira, 
hogy multkor nyomorult kontár- 
müvét vettem meg Breughel he- 
lyett. 

„Miután pedig titeket szeretlek 
legjobban, minden ingó és ingat- 
lan vagyonomat nektek hagyom; 
még pedig: 

„1. Háromezerkétszáz frank évi 
járulékomat. 

„2. Gloriére kastélyomat, a hoz- 
zá tártozó kevés földdel és a ben- 
ne levő gyüjteményekkel. 
„Ne hálálkodjatok gyermekeim, 

mert ez sirontuli önzés volt tő- 

lem., 

„Jól tudom, hogy ti sohasem 
fogjátok eladni Gloriéret. 

„Ti nem fogtok elfeledkezni ar- 

ról, hogy e vén fák lombjai ár- 
nyékolták első szerelmetek. 

(Folytatjuk) 

Városi munkákkal és pótadók kivetésévy 
tervezi az időközi bizottság a kolozsvár 

munkanélküllek segélyezését 
CLUJ-KOLOZSVÁR. A „Jóreg- 
gelt!" legutóbbi száma hirt adott 
róla, hogy a kolozsvári munkanél- 
küliek segélyezésére kiküldött bi- 
zottság Peptea György városi ta- 
nácsos vezetésével szabályrendele- 
tet készitett a munkanélküli segé- 
lyezés módozatainak összefogla- 
lása céljából. 
Ez a bizottság tegnap dr. Lau- 

rentiu Flaviu helyettes polgármes- 
tel elnökletével ülést tartott, ame- 
lyen Peptea György előterjesztette 
szabályrendelete tervezetét. A ter- 
vezet szerint 
a munkanélküli segélyezés 
alapjait a külön adók képezik. 

Eszerint 
a házak eddigi pótadóját két 

százatéktai emelik, 

é A 

4 

A. évfolyam, s 

vagyis az nyolc százalék lesz, 

a kereskedelmi és ipari 
adót egy százalékkal növelik 
4.5 százalékra és végül 
a szabadfoglalkozásuak pót- 
adóját egy százalékkal, 

vagyis négy százalékra. 
Ilyen módon hat millió lej be- 

vételre számitanak. 
Ha egy hónapnál tovább alkalma- 
zás nélkül marad valamely mun- 
kás, ugy jogot nyer a segélyre, ha 
semmi más jövedelme és vagyona 
nincs. A szabályzat 20. pontja sze- 
rint 
a munkanélküliek felhasznál- 
hatók a város részére külön- 
böző munkák szolgáltatására, 

ugymint a központi városi mü- 
helyben, a parkok rendezésénél és 

a zggatt 
A kolozsvári strand szerelmi kalandjának 

utójátéka a törvényszéken 
ELUJ-KOLOZSVÁR. A legfor- 

róbb kánikulában történt. Az egyik 
ismertnevü székelyudvarhelyi or- 
vos Kolozsvárra küldte nyaralni 
fiatal, szép feleségét egyik közeli 
rokonához. 

A fiatal asszony fekete selyem- 
pizsamájában nap-nap után meg- 
jelent a kolozsvári strandfürdőben, 

ahol a strandoló aranyifjuság 
kedvence lett. Különösen egy, a fő- 

barátság fejlődött ki, ami eljutott 
a férj füléhez is. 

A férj, amikor meggyőződött, 
hogy komoly alapja van a szállin- 
gozó pletykáknak, azonnal haza- 
táviratozta a feleségét, aki 

könnyek között vallotta be, 
hogy vétett a házastársi hüség 

ellen. 

Ezek után a házastársak között 
téri korzóról ismert, szeműüveges napirenden voltak az összetüzések, 
egyetemi hallgató forgolódott az aminek az lett a következménye, 
orvos felesége körül, anélkül, hogy hogy a férj a székelyudvarhelyi 
tudta volna hogy a fiatal nő már törvényszéken 
férjesasszony. A diák és az orvos válókeresetet adott be felesége 
felesége között rövidesen bizalmas ellen. 

Tiznapra itélt a hadbiróság egy 
részeg csendőrőörmestert, 
aki véresre vert két utast 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Tegnap 
mondott itéletet a kolozsvári had- 
biróság Bodogoi György szilágy- 
megyei csendőrőrmester felett, akit 
sulyos testisértéssel vádoltak. Eze- 
lőtt pár hónappal Bodogoi teljesen 
részeg állapotban barangolt Chi- 
lioara község határában, amikor 
két ismeretlen gyalogos embert lá- 
tott, akik az utszéli árokban alud- 

tak. Az ittas ember botjával rájuk 

betört fejjel, véresen tudtak 
esak elmenekülni a dühöngő 

ember elől. 
Közben a csendőrőrmester a 

sötétségben elvesztette fegyverét, 
amire csak hónapok mulva talál- 
tak rá az aratók, mert ő nem em- 
lékezett arra, hogy hol járt. A 
hadbiróság tiz napi elzárásra és 
500 lej pénzbirságra itélte a részeg 

támadt és addig ütötte verte őket, verekedőt. 

Hitelben összevásárolta a falusiak 
gabonáját s exportja után harminc- tagu rabló- 
bandát alakitott egy milliomos malomiulajdonos 

VARADIA. Szenzációs bünügy- 
ben fog itélkezni a mapokban az 
oravicai törvényszék. A napokban 
ugyanis letartóztatták Neamtu 

lajdonost, akinek utolsó büne az 
volt, hogy 
30 tagból álló rablóbandát 

alakitott 
György Varadia községi malomtu- és a legnagyobb rettegésben tar- 

pótt 

a 

az uccák rendbehozatalánál A kat, Azo. 

akik ilyen munkát visszauta 
tanak, a további segélyezésbő; 

: kizárják. 
Ezt a szabályrendelet tervezete , 
szeptember 19-én összeülő mi 
bizottság elé terjesztik. 
A városi időközi bizottság tehát! 

mégsem könyöradományok utján 
akarja rendezni a munkanélkülie, 
segélyezését, hanem uj adók kiy. 
tésével, ami formailag ugyan má 
de lényegében nem egyéb, min 
az adófizető közönség ujabb meg. 
terhelése. Ezzel szemben a segélye. 
zendőket bizonyos nrunkák végyé. 
sére kötelezi s igy kötött munkaal. 
kalmat nyujt azoknak, akik a e 
gélyt igénybeveszik. 

I
 

totta bandájával a falu békés la. 
kóit. Mielőtt pedig rablóvezér lett 
volna, Neamtu György a környék. 
beli gazdáktól összevásárolta , 

Nyaralásbúl hazatérők elsű utja CZ1NR-hez vezei, 
. hogy ruháit kevés pénzért rendbe tegye 

Nyomatett a MAYER könyvnyomdában, Clui-Kolezsvár. Calea Regele Ferdinand 84-68. Telefonszám: 61. 

buzát, természetesen hitelbe. Majd . BU 
amikor fizetésre került volna a ülésé 
sor, a pénzükért jelentkező gaz- párti 
dák megdöbbenve látták, hogy az a 
adós meglépett a fizetés elől. Ere mt 
a megkárositottak feljelentést tel- dolgá 
tek az ottani csendőrségen, mire pénz 
nyomozás indult a csaló malomiu pénz 
lajdonos kézrekeritésére. A nyo. pénz 
mozás során kiderült, hogy Ne sodik 
amtu Csehszlovákiába nutazott, us, j 
ahol jó áron megl 

exportálta a hitelhen vett nagy- el 
mennyiségü gabonát. izt 

Nemsokára azonban a gazdag ige 
Neamtu visszaérkezett Varadiába, ja 
de már nem mint malomtulajdo- a 
nos, hanem mint egy 30 tagból ál- 
ló rablóbanda vezére. És mindjárt 
az első napon kor 
megtámadott bandájával több. 
vásárra menő szekerest, aki- 
ket revolveres fenyegetéssel bá 
egytől-egyig kirabolt. 
Hosszu heteken valóságos bi H 

bonás félelem tartotta izgalomban képe 
a lakosságot, amig a hatóságok tást 
rajtaütéssel lefogták a nagyszámt al 
banda tagjait. Az oravicai ügyész m 
ségre került az ügy, ahol a vizs a 
gálóbiró néhány nap mulva sz4: 11 
badon bocsátott 22 tagot, mig 1 va 
többi 8 bandita ellen elrendelt ve 

vizsgálati fogságot megerősitette. ta 
Neamtu György nevéhez, - ali 1 
sokszoros milliómos hirében áll R 
egész titokzatos bünügyi krónika mén 
füződikkk ada / 
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: Erdődi Mária : Kis primás 
: kRegény két bötetben. Ára 160 Lel- k 

Akitünő ifjusági regény, mindel k 
i magyar leánynak hasznos és élve 
: zetes olvasimányt nyujt. Mengren. 1 ddelhető a „lóestéti4 és Jóreggelt! a : kiadóhivatalában. Eze 
::: hog 

ban 
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